

Gradivo za javno razpravo

Nekateri vidiki delovanja krajevnih skupnosti v občini Ljubljana Bežigrad

Več razlogov je narekovalo odločitev, da se problematika krajevne samouprave v občini Ljubljana Bežigrad pripravi za širšo razpravo, v kateri bi morali ob analizi in oceni stanja izoblikovati skupne usmeritve za nadaljnji razvoj krajevnih skupnosti.

Zadnje take razprave so bile opravljene v letih 1977 in 1980, lahko bi rekli sredi intenzivne aktivnosti za preoblikovanje krajevnih skupnosti v Ljubljani, torej tudi v naši občini. S pripravljenim gradivom želimo razpravam o tej problematiki dati širši in globlji značaj, predvsem želimo v oceni in usmeritvah, ki bodo sprejete, izhajati iz sedanjih ekonomskih in političnih razmer.

Razpravam v okviru krajevnih skupnosti bi se pridružile tudi razprave v družbenopolitičnih organizacijah, družbenih organizacijah in društvih. Pomembno je, da se v te razprave aktivno vključijo tudi organizacije združenega dela, samoupravne interesne skupnosti in drugi. O tem bodo razpravljali tudi vsi zbori skupščine občine.

Gradivo, ki ga dajemo kot podlago za to široko javno razpravo, je nastalo pretežno z obdelavo posebnega vprašalnika, ki so ga izpolnile vse krajevne skupnosti. Seveda je nemogoče, da na ta način zajamemo vse probleme, ki bi jih tako analiza morala vsebovati. Menimo, da bo analizo dopolnila in obogatila sama razprava. V gradivu so izpostavljeni osnovni problemi življenja in dela krajevnih skupnosti v naši občini, predvsem razvoj krajevnih skupnosti v občini, temelji samoupravne organiziranosti in delegatskega sistema v krajevni skupnosti, družbeno planiranje in krajevna skupnost, materialni pogoji za delovanje krajevnih skupnosti, delovanje delovne skupnosti krajevnih skupnosti, družbenopolitične organizacije v krajevnih skupnostih in nekateri vidiki delovanja.

Vprašalniki z odgovori vseh krajevnih skupnosti skupaj z ostalimi viri za pripravo gradiva so shranjeni pri občinski konferenci SZDL, sekretariatu za občo upravo proračun in skupne zadeve in sekretariatu občinske skupščine.

Organizator in nosilec razprave je občinska konferenca SZDL Ljubljana Bežigrad, ki bo sprotno analizirala predloge in pripombe javne razprave in pripravila na tej osnovi osnutek stališč in sklepov oziroma usmeritev. Zbori občinske skupščine bodo o tej problematiki, vključno s predlaganimi stališči in usmeritvami, razpravljali na sejah v začetku leta 1985.

RAZVOJ KRAJEVNIH SKUPNOSTI V OBČINI

Razvoj krajevne samouprave tudi na območju naše občine, nosi vsa obeležja splošno družbenega razvoja od krajevne uprave (krajevnih ljudskih odborov) kot organov oblasti preko krajevnih odborov in stanovanjskih skupnosti kot zelo pomembnih institucij širjenja in krepitve krajevne in občinske samouprave pa do krajevnih skupnosti, kakršne opredeljuje ustava 1974 kot pomembne člene in osnove političnega sistema socialističnega samoupravljanja.

Že po ustavi 1963 občani v krajevnih skupnostih organizirajo komunalne, stanovanjske, gospodarske, socialne, zdravstvene, kulturne in prosvetne, vzgojne in druge dejavnosti za zadovoljevanje svojih potreb ter potreb družin in gospodinjstev kakor tudi razvoj naselja. Tako že ta ustava izpostavlja skupne interese in potrebe ljudi kot temelj za združevanje ljudi v krajevno skupnost oziroma temeljno merilo za njeno oblikovanje.

Razvoj krajevne samouprave je ob krepitvi samoupravnega družbenoekonomskega in političnega položaja delavcev v združenem delu že pred sprejetjem ustave v letu 1974 dosegel takšno stopnjo, da je zahtevala spremembe in dopolnitve

ustavnih določil o krajevni skupnosti, s katerimi naj bi omogočili njihov še hitrejši in vsestranski napredek. Te delne spremembe so bile opravljene z ustavnimi dopolnili 1971. Skupaj z ustavo 1974, sistemskimi zakoni (predvsem zakonom o združenem delu) in ne nazadnje z znano študijo Edvarda Kardelja »Smeri razvoja« so prispevek k oblikovanju krajevne skupnosti kot pomembnega dela družbenoekonomskega in družbenopolitičnega odnosa v občini in družbi nasploh, kot vsebolj humani skupnosti solidarno povezanih ljudi, ki sodelujejo pri razreševanju družbenih vprašanj tako v kraju bivanja kot tudi širše.

Tako se je položaj delovnih ljudi in občanov v krajevni skupnosti močno okreplil. Nič več nimam pretežno komunalno potrošniškega karakterja. Odpravlja dvojnost osebnosti – osebnost človeka proizvajalca in občana potrošnika – in jo združuje v enotno samoupravno osebnost. Vzpostavlja se integralni odnos med delom in eksistenčo, organizacijo združenega dela ter krajevno skupnostjo. Samoupravljanje v krajevni skupnosti in združenem delu pa je temelj in izhodišče za uresničitev neposrednega in skupnega delegatskega odločanja v samoupravni občini in širših skupnostih.

Krajevne skupnosti, kakršne so se razvile tudi na območju